



大型舞台剧《永乐宫纪事》在芮城精彩上演—— 你望我一眼 我还你千年

一个文物搬迁史上的奇迹，一曲文物保护的壮歌，一份忠诚为民的情怀，伴随着一台思想精深、艺术精湛、制作精良的舞台剧，跨越时空、悠悠传来……

7月15日晚，芮城县会展中心内座无虚席，掌声阵阵。在举国上下共庆建党百年华诞、深入推进党史学习教育之际，庆祝中国共产党成立100周年大型舞台剧《永乐宫纪事》在此隆重上演。

这是该剧7月8日和9日在山西大剧院成功上演之后，首次回到永乐宫所在地、搬迁历史发生地芮城进行的一次精彩展示。恢弘大气、震撼人心的演出，直观反映了20世纪五六十年代永乐宫易地搬迁那段可歌可泣的历史故事，给现场上千名观众带来了一次绝美的视听享受、一道绝佳的精神文化大餐。

永乐宫整体易地搬迁工程，是新中国成立之初百业待兴之际，中国共产党领导文物保护工作者和当地群众在极度艰苦的环境下，克服重重困难，历时10年完成的，堪称世界文物搬迁史上的一大奇迹。

赓续精神血脉，汲取奋进力量。

为积极探索和实践文物保护和活化利用，用艺术的方式讲好芮城故事、运城故事、山西故事，讲好中国故事和中国共产党的故事，市委宣传部、市文旅局和芮城县委、县政府联合创作推出了这台大型舞台剧《永乐宫纪事》。该剧特邀国家一级导演、享受国务院特殊津贴专家左青的团队，以山西蒲剧艺术研究院为主体，历时两年时间创作完成。

《永乐宫纪事》以单元体情景式联袂结构呈现，包括序、纪事一《搬迁风波》、纪事二《纯阳殿夜话》、纪事三《三朝朝元图》、纪事四《神



梦圆时刻



击鼓催征

宫守卫》、纪事五《给神仙搬家》、纪事六《永乐情缘》、纪事七《风雨永乐宫》、尾声《为了传承》等9个章节。每一章节根据主题表达和人物塑造的需要，以传统歌舞剧为主，同时创造性地将蒲剧、歌剧、舞剧、话剧、音乐剧等多种艺术形式有机结合、融为一体，在充分利用地域文化元素的同时，将珍贵的永乐宫壁画与现代声光电等舞台技术有机结合，营造出绚丽多彩的舞台效果。

在两个小时的演出中，《永乐宫纪事》用独具特色的视角，艺术地再现了永乐宫搬迁这一伟大奇迹的艰辛历程。全剧塑造的文物工作者、当地群众和各级党员干部生动感人、个性鲜明、充满正能量的鲜活艺术形象，充分展现了自力更生、守正创新、勇于担当、精益求精的豪迈精神，雄辩地证明了中国共产党的中国先进文化的积极引领者和践行者，也是中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者。

主题立意深刻、布景美观大气、唱腔饱含深情、舞蹈精致飘逸，再加上融入极具运城特色的蒲剧和绛州鼓乐元素，《永乐宫纪事》用近乎完美的舞台表现效

果博得了阵阵雷鸣般的掌声和喝彩声。

专程从运城市区赶来观看的文艺工作者周女士用“震撼”来表达自己观剧后的第一感受：“这真的是一场十分震撼的视听盛宴！既有现代歌舞剧的时尚感，又有充满特色的运城味，可以说是又大气又接地气。最重要的是让我对永乐宫搬迁这段历史有了更深入的了解，发自内心的为我们的党、我们的国家、我们的人民和我们的文化感到骄傲自豪！”

“你望我一眼，我还你千年。”

《永乐宫纪事》让传统文化和历史故事“时尚表达”，把“大河仙境·风度芮城”的独特魅力予以充分展示，体现了满满的文化自信、十足的文化担当。

演出前，一场“大河仙境·风度芮城”主题推介提前把现场观众“带到”风陵渡口、永乐宫前。推介者以“访·永乐仙宫”“越·一眼千年”“游·大河仙境”“享·康养圣地”“揽·生态胜景”为切入点，讲述了芮城县在推进高质量转型发展过程中所作出的不懈努力。近年来，芮城县深入贯彻落实习近平总书记“要加强对永乐宫壁画的保护工作”的重要批示精神，在市委、市政府的坚强领导下，在市委宣传部、市文旅局的大力支持下，全面开展永乐宫保护暨周边环境整治，投资8000万元

实施永乐宫文化创意园项目；深入推进永乐宫景区体制机制改革，成立了永乐文化旅游投资建设有限公司；创新活化利用传统优秀文化资源，以市场化运作推动永乐宫景区高质量发展，让这一民族瑰宝“靓”起来、“活”起来，焕发出时代新姿。

以文塑魂，以文兴业，文旅融合，文化为高质量发展的“芮城现象”注入了源源不断的动力。如今，文化已成为芮城“生态固本、业态增效”发展思路的内涵支撑。在此基础上，芮城县大力发展康养产业，结出了以体养、文养、医养、药养、宿养为主要产业的“五朵金花”；全力打造“大河仙境·风度芮城”文旅品牌，推出黄河风情之旅、研学风采之旅、古建风貌之旅、红色风尚之旅，激发全域旅游新活力；着力建设“两园四区”，发展新材料、新材料、新能源、生命健康、临空经济、农产品加工六大百亿元产业集群，创建全国能源革命示范县、碳中和示范县，在黄河流域生态保护和高质量发展中彰显了芮城担当。

文艺是时代的号角，文化是前行的动力。《永乐宫纪事》的精心打造和精彩推出，不仅使永乐宫又多了一张文化名片，助推芮城文化旅游产业强劲发展，也为我市打造知名旅游强市注入了新的动力。



倾心衷肠



早群同心



不畏艰难



华丽转身



人定胜天



众志成城



如诗如画

本版策划 卢静
文字 付炎 张学晋
摄影 肖永杰